

TARIFA DE ESCRIBIDOR DE REFUNCIÓN

TARIFA	SUSCRITORES.
4.ª plana, . . . 10 ptas.	8 pesetas.
3.ª " . . . 15 " "	18 " "
2.ª " . . . 20 " "	18 " "
1.ª " . . . 5 " "	4 " "
8.ª " . . . 10 " "	
1.ª " . . . 15 " "	12 " "

Reservas á tres columnas en 1.ª, 50 pesetas

COMUNICADO

TARIFA DE ANUNCIOS

4.ª plana, la línea del cuerpo	8	5	cts. de pts.
3.ª " " " "	10	"	"
2.ª " " " "	15	"	"
1.ª " " " "	20	"	"
la línea. . . . .	30	"	"

+

LA SEÑORA

**D.ª MARTINA COBO**

(VIUDA DE DON JOSÉ MARÍA OCEJO)

Ha fallecido á los 64 años de edad.

Sus desconsolados hijos don Baldomero, doña Eloisa y doña María, hijos políticos don Luis María de la Sierra, doña Lisarda Secada y don Regino Ceballos; su hermano, hermano político, tíos, primos y demás parientes; suplican á sus amigos tengan la caridad de encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que se celebrarán mañana sábado, á las diez de la mañana, y á la conducción que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde. El duelo recae en la casa mortuoria, Arrabal, 5, 2.ª, y despide en la iglesia.

Santander 21 de octubre de 1892.

No se reparten esquelas.

**D. Carlos M.º Conachy**

DENTISTA

Méndez Núñez, 17, 1.º

Horas de consulta de 9 á 12 y de 2 á 5.

**Dr. F. Ruiz G. de Salces**

Especialista en enfermedades nerviosas.

GABINETE ELECTROTÉRÁPICO

Consulta de once á una y de dos á cinco.

GRATIS A LOS POBRES

Martes, jueves y sábados, de dos á cinco.

Velasco, 13, 1.º

**CORRESPONDENCIA**

Madrid 19 de octubre de 1892.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

Viajes: esto es lo único que da hoy la información.

El señor Cánovas, decidido en esta ocasión á ser el ante Rey, marcha mañana para Granada dejando á la Corte en Sevilla. Esta no saldrá hasta que la convalecencia en que ya ha entrado S. M. no termine en un restablecimiento completo de salud.

\* \* \*

El señor Sagasta, cuyos viajes de regreso ha intentado él ocultar indudablemente para demostrar al señor Cánovas que las ovaciones populares tan tascadas ahora por lo menos por el jefe del Gobierno, no solamente no las pide él sino que las rehusa, se cree que vendrá esta noche de León.

Esta es la noticia que por ahí corre, pero hay que advertir que también corrió ayer, aunque con menos fuerza de crédito.

\* \* \*

La duquesa de Montpensier, que ha tenido que residir unos días en Barcelona para atender al delicadísimo estado de su salud, sale mañana para Valencia y de allí marchará á Sevilla, cuando la Corte se encuentre en Granada.

También viaja el ministro de la Guerra. Sale para Zaragoza con el fin de asistir á las maniobras militares que se celebrarán en el Alto Aragón y que consistirán en una repetición de la campaña que en tiempos de Felipe IV emprendió el Príncipe de Condé entrando en España por los Pirineos orientales, para regresar al momento á Francia en vista de la resistencia que le opuso Lérica, resistencia que el invasor atribuyó al hecho de estar la plaza llena de fuerzas españolas, de las cuales, según se ha sabido por las cartas de Sor María de Agreda, estaba completamente desprovista.

# EL ATLANTICO

AÑO VII      SANTANDER.—VIERNES 21 DE OCTUBRE DE 1892      NUM. 293

Por esos mismos sitios entró en España César cuando venía de las Galias á combatir á los generales de Pompeyo, y también esta campaña escrita por aquel en sus comentarios será de seguro muy tenida en cuenta por nuestros generales.

Los republicanos piensan celebrar una manifestación política, y ya circulan las invitaciones oportunas, con motivo de la traslación de los restos de Figueras al cementerio civil del Este; pero puede que se les sigan sus propósitos porque todavía no han pedido permiso al gobernador.

La traslación se verificará el día 23.

Ha sido muy comentada una conferencia habida entre los señores Silvela y Dato, á la cual se atribuye mucha importancia para la política conjunccionista.

Esto es lo que los comentaristas dicen: los comentados declaran que la conferencia versó acerca de una Memoria que el señor Silvela va á presentar en el Congreso jurídico.

Lo que sea saldrá, y aquí doy fin á esta—iba á decir carta—á estas cuartillas.

**EXTRANJERO**

DAHOMEY

*Le Soir*, de París, habla de noticias pesimistas relativas á la columna expedicionaria francesa que opera en Daho-mey bajo el mando del coronel Dodds. Dice que, según esas noticias, la columna ha experimentado hacia Cana una resistencia inesperada, sin que por eso se entienda que haya sufrido una derrota.

*Le Temps* cree mal informado á su colega.

ALEMANIA

La *Gaceta de Colonia* da cuenta de que el emperador de Alemania ha invitado no solo á los príncipes protestantes alemanes, sino también á los extranjeros, á las fiestas que el 31 se celebrarán en la iglesia de Lutero, en Wittenberg, en conmemoración de la Reforma, y añade que, probablemente, la reina de Inglaterra estará representada por su nieto el duque de York.

—Parece que el comité antiesclavista alemán renuncia por ahora á transportar al lago Victoria el vapor del doctor Peters, porque los bosques inmediatos del territorio alemán no suministran suficiente madera para asegurar combustible durante largo número de años.

INGLATERRA

Por consecuencia de las tarifas Mac Kinley, han quedado cerradas en el país de Gales más de treinta fábricas de hojalata, y privados de sus medios de subsistencia millares de obreros.

CHILE

Telegrafían de Valparaíso al *Heraldo de Nueva York*, con fecha 16, que el representante de Chile en Bolivia ha recibido instrucciones para proponer al Gobierno de esta última República la cesión de los puertos de Mollendo y de Arica en 1893, como territorio interpuesto y neutral entre Chile y el Perú.

Para la inteligencia de esta cuestión diplomática, recordarán los lectores que en el tratado que puso fin á la guerra de estas dos Repúblicas quedó convenida la retrocesión de Arica y Tacha á los diez años (en 1893), á condición de que así lo reclamasen los habitantes y previa una indemnización de diez millones de pesos que el Perú pagaría á Chile.

GRECIA

El encargado de Negocios de Rumania en Atenas ha recibido la orden de salir inmediatamente para Bucarest.

Quedan rotas las relaciones diplomáticas entre ambos países.

**Buñolería nacional**

—A escoger.

Por una parte:

«Los republicanos zorrillistas obsequiarán esta noche en el hotel Inglés con un banquete á sus correligionarios de provincias y republicanos del extranjero que han venido á Madrid con motivo del Centenario.»

Por otra parte:

«Los republicanos centristas por no imitar á los zorrillistas, no obsequiarán con banquete á sus correligionarios, sino con una velada en el casino del partido.»

No puede negarse que los progresistas... han progresado.

Aunque no es cosa nueva esa de los discursos con banquete, siempre es un progreso sobre los discursos á palo seco. Los duelos con pan son menos.

De *El Liberal*:

«No puede resignarse el señor Romero á ser derrotado en cabeza del señor Bosch.»

¿Y á qué exigir que escarmiente en cabeza ajena el que no escarmienta en la propia?

Tan derrotado está el señor Romero como el señor Bosch.

Y tan... campante.

El mismo periódico, á propósito de los líos del Ayuntamiento de Madrid, escribe:

«Hé ahí cómo un asunto que debía ser resuelto por los únicos dictados de la moralidad y de la justicia, mézclase profundamente con la política.»

Pero es que también la política se mezcla profundamente con la moralidad y la justicia...

O con la inmoralidad y la injusticia...

Vamos, con lo que haya.

Y si no hay moralidad y justicia, tampoco hay política.

De modo que, por más que se diga, no es la política lo que se mezcla en aquellos asuntos.

Como no quiera *El Liberal*—que no querrá—llamar político á don Francisco Romero.

Sobre el mismo asunto, *El Imparcial*—que se olvida por un momento de que es fusionista, es decir, de la misma camada—escribe, completamente emocionado:

«Al paso que vamos, ó los hombres honrados se juntan para reprimir y someter á la gente de esa estofa—de la de Bosch, Romero, etc.—ó habrá pronto que exclamar: ¡Finis Hispania!»

Pues apaga y vámonos.

Porque está visto que los que se juntan son Romero, Bosch, etc.

Y Sagasta, Gamazo, etc.

Nada... la fin del mundo, que dijo el otro.

*El Estandarte* refiere con tientos por menores la visita de S. M. á la fábrica de tabacos de Sevilla.

«Seis mil mujeres» dice el periódico ministerial que aclamaban á S. M. á su entrada en los talleres.

Y luego añade, describiendo la salida:

«Y desde los balcones cayó una lluvia de flores sobre el carruaje real, y cinco mil brazos se agitaron para despedir á la Regente, y...»

Pero... ¡alto ahí!

¿Seis mil mujeres y cinco mil brazos?...

Pues... las cigarreras no tienen fama de mansas.

Y si pillan al dinástico que les hizo el disfavor, le prueban que no son mansas.

¡Digo yo!

El corresponsal de *La Epoca* en Sevilla escribe cómo parece que los posibilistas aquéllos se consideran ya dentro del campo monárquico, á juzgar de las maniobras de los periódicos y del jefe local, que ha dado á entender el sacrificio de parte de su ideal político.

«La habilidad con que envolvió estas frases, entre otras ocupándose de la democracia, hizo ver claro—añade el corresponsal de *La Epoca*—que los posibilistas aguardan á que el señor Castelar les marque el nuevo rumbo que han de seguir.»

E rumbo que han de seguir de saberle estén cansados... Cuando ellos se quieren ir es que ya están arrumbados!

Se vuelve á hablar de crisis; pero un periódico dice que el señor Cánovas no quiere que la haya hasta pasados los festejos del centenario.

Vamos, el señor Cánovas quiere disparar los últimos cohetes.

Otros periódicos dicen que se impone un cambio total de política.

Es la única manera de que le haya; porque si no se impone, la voluntad de los conservadores vista está.

Pero lo de «un cambio de política» es mucho decir.

Eso no significa más que un cambio de situación.

Si como se dice—y como no se cree—los fusionistas pasaran pronto á activo, sería cosa de alegrarse el señor Silvela...

Así continuaría, sin tanto sacrificio, en su situación de reserva... prudente.

**La conciencia pública**

Muy feo debe de haberse puesto eso de la información abierta en el ayuntamiento de Madrid; porque todos los periódicos de la corte—excepto los ministeriales—han creído llegado el caso extremo de disparar toda la andanada, á ver si, de una vez, oyen los sordos.

«Importa mucho—escribe *El Imparcial*—despertar la conciencia pública y moverla contra los que no creen en su virtualidad y no temen los efectos. Porque de otro modo, si en hechos muy perceptibles no se traduce aquélla, los descocados y los cínicos acabarán por formar la mayoría y por disolver la nación entera en su degradación intelectual y en su imprudente audacia.»

No sabemos si á estas horas, al estruendo de esta descarga de palabras gruesas, habrá despertado la conciencia pública. Lo que sabemos es que tantas veces han debido usar y han usado el mismo estilo los periódicos, que tal vez convencido hace tiempo *El Imparcial* de que «los descocados y los cínicos» acabarían por «formar la mayoría» el mismo acabó por hacerse fusionista; lo cual, si no es formar en una mayoría... es formar en otra.

Y ahí está la jaba. El mismo Bosch ha hablado de moralidad antes de ser Alcalde... y después del parto; pero ya, diga lo que diga, no tiene inconveniente en ser «descocado», en vista, tal vez, de que la conciencia pública «no se traduce en hechos», ni en dichos, ni aún en deseos.

Y si ha de valer este argumento, ni basta que no se traduzca la conciencia pública para que los descocados y los cínicos acaben por formar la mayoría á su imagen y semejanza, como han formado el señor Bosch... y don Práxedes, entonces hay que hablar con más sinceridad y declarar desde luego que no hay conciencia pública, traducida ni por traducir.

Si la mayoría de las gentes, no sólo calla y otorga, por toda respuesta, ante el triste espectáculo de la cínica injusticia de unos pocos, sino que se decide, por fin, no solamente á tener paciencia, sino también á barajar, en espera de la suerte que ha de ir poniendo á cada cual donde lo haya, no se debe temer que los cínicos la inficionen, sino atender desde luego á su desinfección.

Y este es el caso: que la opinión pública no respira, aunque suceden cosas que harían hablar las piedras, como las cosas que tenía el Cid; que este síntoma y otros prueban que no hay tales carneros, es decir, que no hay tal conciencia... ó no hay muertos en el mundo; de modo que lo que hay que hacer es resucitarla, ó comprar otra... ¿Dónde?

«Carambal... ¡si á ese Congreso pedagógico no le diera por entretenerse con el señor Labra y la educación de la mujer...! Pero ¿es que estamos tan educados los hombres?»

Suponiendo que el señor Bosch no tiene nada que aprender, ¿no tiene también qué olvidar?

Y aunque las mañas del señor Bosch sean de las que se pierden tarde, ó nunca, y haya que dejar á este señor por imposible, convengamos en que la conciencia pública no tiene los huesos tan duros y todavía puede aprender algo.

**RUE CAREME**

El Bosch de París, con todos sus concejales adictos y de oposición, se ha visto en un grande apuro, mientras el presidente de la República sigue su viaje triunfal y presencia cómo se gastan millones de francos en la cabalgata de Lille.

Entre nuevas y viejas, hay en París algunas calles que todavía tienen nombres humildes ó no tienen ninguno. Pues, como el Ayuntamiento parisiense se desvela porque en aquella capital todo sea notable y notado, trata ahora de bautizar las calles antedichas con nombres de notables parisienses.

Pero, amigo de Dios, que hasta en París, y hasta en eso de poner unos u otros letreros en las esquinas de las calles, juegan las intrigas, y los intrigantes habían logrado conseguir que quedase fuera de los nombres célebres elegidos para las calles el del famoso cocinero Careme, parisiense de pura raza, cuya memoria creen muchos digna de ser perpetuada en las esquinas. Al frente de los muchos que lo creen se halla el Sindicato de todos los artistas del fogón: maestros, marmitones, pinches, catasalsas, calientes de indignación, hirviendo en ira, fritos de rabia, ardiendo á todo fuego por deshacer la intriga y obtener reparación del olvido en que se tuvo el nombre de su insigne y esclarecido antecesor...; el cual Sindicato, provisto de toda clase de poderes y argumentos—de todas las salsas y especias del asunto,—ha acudido en forma ante el Ayuntamiento reclamando para el gremio el nombre de una de las calles, y protestando con toda energía—y toda clase de excitantes—de que se excluya y menosprecie al famoso Careme.

La reclamación y protesta, aunque bien dispuesta y condimentada, necesitaba pasar por varias oficinas antes de llegar á la mesa presidencial del Ayuntamiento; y, en una de ellas, tropezó con un jefe de negociado tan ignorante de la historia de las grandes conquistas culinarias y de los inventores de guisos, como partidario de la república y enemigo irreconciliable de los reyes. Al recibir, de manos del síndico encargado de entregar los papeles, el mensaje de reclamación y protesta, procedió inmediatamente á su lectura con atención cuidadosa y solemne.

—Muy bien—le dijo al síndico que le llevaba, en cuanto hubo acabado la lectura;—pero ¿quién es ese Mr. Careme?

Todo el fuego del hornillo de la indignación se le subió al síndico á la cabeza.

—¡Óhmo!...—exclamó casi ahogado por la ira,—¿no conoce usted al gran Careme? ¿No ha oído usted hablar con elogio de sus delicadas y apetitosas obras? ¿Nunca oyó pronunciar con admiración su nombre?

—Jamais.

Este jamás concluyó por poner en ebullición al síndico, que, descompuesto como salsa que se avinagra, estalló como pote atestado que no tenga respiradero, y puso al oficinista, al funcionario de la república, como no quieran dueñas, acusándole de ignorante é inepto y concluyendo por decirle:

**EL ATLANTICO**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

	Trimestre	Ph. Cts.
Capital.	5	50
Provincia de la capital.	5	50
Europa y Antillas.	10	
Países de la Union Postal y Filipinas.	15	

De venta: Plazuela de la Luna, 8; kiosco de la Plaza de la Libertad.—En Santoña, Astillero Llanes y Bañerías de la provincia.—Número suelto, cinco céntimos.

—Sepa usted, señor mío, que Careme era el rey de todos los cocineros y el cocinero de todos los reyes.

—Pues á eso me atrevo—contestó el oficinista muy mal humorado.

Y sin más dilación ni aguardar turno, informó en la instancia diciendo que debía desecharse la pretensión de los cocineros, por constituir un desacato á la forma de gobierno, puesto que en plena República, una é indivisible, se atrevían á pedir la apoteosis del nombre del rey de los cocineros, que había sido además el cocinero de los reyes.

Cuando la reclamación del Sindicato llegó á la resolución del Ayuntamiento con tal informe, el conflicto en que se encontraron los concejales fue de primera. Algunos de ellos, atendiendo á recomendaciones de los síndicos de los cocineros y aun de las cocineras, se habían comprometido á apoyar sus pretensiones, buscando en las calles nuevas un esquinazo para el nombre de Careme, sin pensar siquiera en los banquetes con que esa reparación habría de celebrarse; pero presentada la cuestión bajo el aspecto político que la daba el jefe del negocio correspondiente, ¿quién era el majo que se atrevía á romper lanzas por un rey, así lo fuera de cocineros?

El Bosch de París no se atrevió á tanto de buenas á primeras, ni los concejales dijeron por de pronto «esta boca es mía» en favor de su majestad Careme.

El sindicato de cocineros vio desairado su primer servicio; pero ha pedido revisión—una especie de recocado,—confiando en que ha de encontrar quien informe que eso de llamar rey á Careme es pura metáfora, como se pudiera llamar al Bosch de París el rey de los prefectos, y que lo de haber sido el cocinero de todos los reyes puede pasar también sin ofensa para la República, ahora que á Sadi Carnot le han mostrado en Lille en procesión los más antiguos de Francia, desde Clotario hasta Felipe Augusto, puesto que no estuvo en manos de Careme el poder guisar para republicanos.

Con lo cual parece que se arreglará el negocio dando solución al conflicto, los cocineros verán perpetuado el nombre de su héroe, los parisenses sabrán que entre sus paisanos célebres, acreedores á nombre de calle, figura un cocinero, y la guía de París se enriquecerá con un apellido más, escribiendo entre los nombres de las calles dedicadas á hombres célebres, el letrado Rue Careme.

Y así avanzan los grandes pueblos en el camino de las grandes conquistas, cuyo provecho para la humanidad es indudable.

D. DUQUE Y MERINO.

LAS TARIFAS FRANCO ESPAÑOLAS

Sabido es que á la reapertura de las Cámaras francesas el 18 del corriente, el Gobierno de la vecina República ha distribuido un Libro Amarillo que contiene la correspondencia relativa á las negociaciones comerciales que desde 1.º de febrero se han seguido por dicho Gobierno con siete naciones europeas, entre ellas España, y once americanas, que no hay para qué citar nominalmente.

Por lo que á nosotros interesa, lo más substancial de las 73 notas cambiadas entre los gabinetes de París y Madrid es lo siguiente:

Comiéntase por recordar en ellas que por decreto de 22 de mayo concedió Francia á España su tarifa mínima, á cambio de la misma que á su vez concedía España á Francia; pero á causa de la elevación de ciertos derechos de una y otra parte, convinieron ambos Gobiernos en que se buscaría, de común acuerdo, la forma de dar satisfacción á las reclamaciones recíprocas, é inmediatamente se nombraron delegados á este efecto, los cuales celebraron su primera conferencia en París el 15 de junio último.

Al salir de esa conferencia, el ministro de Negocios extranjeros, Mr. Ribot, telegrafiaba á Mr. Roustan, embajador de Francia en Madrid, encargándole que verificase si el Gobierno español, en caso de reconocer la justicia de algunas reclamaciones del Gobierno francés, consentía con la autorización necesaria

para atenderlas antes de la próxima reunión de las Cortes, «pues siempre había entendido (Mr. Ribot) que el *modus vivendi* había de sufrir algunas modificaciones».

El 17 de Junio Mr. Roustan contestó que el señor Cánovas, por complacer al Gobierno francés, podría someter á las Cortes las concesiones que se conviniesen antes de que se suspendiesen las sesiones; pero sin comprometerse á que aquellas se discutieran entonces; que el mismo señor Cánovas le previno que, á fin de no suscitar al Gobierno francés complicaciones ante la preponderancia de las ideas proteccionistas de las Cámaras francesas, había dado instrucciones á los delegados españoles para que no promoviesen la cuestión de la escala alcohólica; no obstante lo cual, Mr. Roustan había visto que se había suscitado esta cuestión; añadiendo dicho Embajador que, «por lo demás, el señor Cánovas le repitió que las concesiones que se hicieran á Francia estarían en relación con las reducciones que España obtuviera para los vinos».

El 19 de julio se suspendieron las sesiones de las Cortes españolas sin votar los proyectos de ley presentados.

El 8 de agosto, Mr. Ribot enviaba una nota al embajador español en París, señor duque de Mandas, expresándole las reclamaciones del comercio francés contra la tarifa mínima española, las cuales versaban sobre 171 artículos de ella para la exportación, algunos de la importación y varios puntos reglamentarios. Al mismo tiempo exponía el Gobierno español algunas reclamaciones contra la tarifa mínima francesa.

El 24 de septiembre, el embajador de España protestaba de la buena voluntad del Gobierno español.

El 28 del mismo mes, Mr. Ribot acusa recibo de esa nota, y pregunta si el Gobierno español, después de examinar los trabajos de sus delegados, tenía ó no desde luego la intención de proponer á las Cortes la rebaja de su tarifa mínima para ciertos artículos, «á fin de ponerla más equitativamente en concordancia con el régimen de que benefician actualmente los productos españoles á su entrada en Francia», esperando que dicho Gobierno «hará cuanto de él dependa para dar satisfacción á las reclamaciones legítimas que le han hecho.» «Podrís asegurar—añade—que por nuestra parte trataremos de facilitar un concierto entre ambas naciones, que responda á sus sentimientos recíprocos, así como á sus verdaderos intereses.»

Esto es lo substancial de la parte del Libro Amarillo que á España se refiere, y por ello ven los lectores de EL ATLANTICO que mientras en lo subrayado parece el ministro francés parapearse en sus reclamaciones para no ceder nada—toda vez que no atribuye á las negociaciones otro fin que el de que España ceda hasta poner sus tarifas en concordancia con los beneficios que la francesa nos otorga—por otro lado, en la frase final viene Mr. Ribot ablandándose hasta el punto de reconocer que será preciso á Francia tratar de facilitar por su parte un acuerdo conveniente á ambas naciones.

Veamos si el Gobierno del señor Cánovas sabe tener firmeza para arrancar esas «facilidades», ó por lo menos demostrar que no se nos engaña con palabras.

Gran parte de la Francia reconoce que la razón asiste á España en reclamar la rebaja de la escala alcohólica. Pero esa razón no basta tenerla; es necesario que se nos dé.

ECOS VARIOS

¿Dónde se esconde?—El naufragio del «Bokhara».—Los médicos en Berlín.—Otros ecos.

De año en año ha ido aumentando la producción del oro, y los resultados obtenidos en el de 1891 son los mayores aunque en España no se atisbe un centén ni por un ojo de la cara.

En números redondos, la producción en cada uno de los últimos cinco años fue como sigue: 1887, 5.097.600 onzas; 1888, 5.251.000; 1889, 5.641.000; 1890, 5.586.000, y 1891, 6.033.000. Por primera vez en muchos años, se verificó un movimiento de retroceso en la cifra correspondiente á 1890.

Mucha parte del progreso en estos últimos tiempos depende de las explota-

ciones del Transvaal, que producían en 1888 solo el 4 1/2 por 100 del total del mundo y en 1891 ha subido la proporción al 13 8 por 100, siendo probable que en este año llegue al 21.

En 1890 los Estados Unidos suministraron 1.586.000 onzas; Australia, 1.469.200, y Rusia, 1.019.000. Ahora, ¡averigüen ustedes dónde se esconde ese condenado! ¡Y avisen!

Un telegrama de Hong-Kong, fechado el 18, da ya las cifras exactas de las víctimas del naufragio terrible del vapor inglés «Bokhara» en los bancos de arena de la isla de los Pescadores, en el mar de la China.

De los tripulantes eran 32 europeos y 70 indígenas, pereciendo además cinco oficiales y tres sargentos de la guarnición de Hong Kong, nueve paisanos, cuatro señoras y un niño.

Se salvaron dos pasajeros, cinco tripulantes europeos y 16 indígenas.

El temporal era horroroso, y el «Bokhara» se hundió casi inmediatamente después de haber embarrancado.

El despacho añade que la tripulación, tanto europea como indígena, se portó admirablemente.

El «Bokhara» conducía á bordo 200.000 duros en barras, 1.300 fardos de sedas y 800 toneladas de té, además de otras mercancías diversas.

En Berlín no hay más que la friolera de 1.747 médicos; lo cual indica que el actual estado de la profesión es muy satisfactorio, aunque no lo sea tanto el de la salud pública.

De los datos oficiales tomados para la imposición de la contribución sobre las utilidades resulta que de esos 1.747 doctores, cerca de la mitad ganan menos de 4.000 pesetas al año; sólo 250 ganan 10.000 pesetas, y únicamente 17 pasan de 14.500 pesetas al año.

Por lo que se ve hay ocupación para todos.

Los oficiales austríacos proponen ahora una nueva carrera á caballo entre Viena y Roma, como la que acaba de verificarse entre Berlín y Viena. Pero esta vez habría de tenerse en cuenta á la llegada para la adjudicación de premios, el buen estado en que llegasen los caballos y los ginetes.

El día 17 tuvo lugar en Ginebra un importante *meeting* de comerciantes de todos los distritos del país, acordándose celebrar en dicha ciudad en 1896 una Exposición nacional suiza, especialmente consagrada al arte y á la agricultura. Quedó constituida una junta organizadora compuesta de 35 miembros.

EQUIS.

SECCION D NOTICIAS

La suscripción para el sostenimiento de la Escuela de Comercio ofrecida ayer el siguiente resultado:

	Pesetas
Suma anterior.	3.940
D. Manuel G. del Corral.	100
Sres. Diestro y Junco.	50
» Solar y Sobrino de Villegas.	50
» Pedro Pérez y Compañía.	25
D. Carlos Saro.	25
» Juan P. G. Colomer.	25
» Joaquín Balbontin.	20
Sres. Hijos de Ilera.	20
D. Juan Peláez Piñero.	20
» Alonso Fernández Baladrón.	20
» Enrique Gutiérrez Colomer.	15
» Bernardo San Miguel.	15
Sres. Pérez Molino y Compañía.	10
D. José Fernández González.	10
» Atilano Rodríguez.	10
» Antonino Ramos.	10
» Amós Ezealante.	10
» Vicente González.	10
» Abraham Otero.	10
» Ceferino Yarza.	5
» Gabriel de Huidobro.	5
Total.	4.405

El Juzgado de Villacarriedo cita á Braulio Sainz de la Maza, de ignorado paradero, en causa que se le sigue por hurto de ganados en varias cabañas.

El ayuntamiento de Santurde de Toranzo ha expuesto al público el padrón de prestaciones personales de aquel término municipal.

El alcalde de Reocín da cuenta de que el vecino de La Veguilla, Gerardo Pérez Gutiérrez, promovió en Puente de San Miguel un gran alboroto y disparó un tiro de revólver, sin herir á nadie.

El Juzgado de Laredo cita á Virginia Torre Incera y Andrés Collado Maderne, para que el día 10 de noviembre se presenten á declarar en la audiencia de esta capital en causa contra Ignacio Ortiz Garmilla.

Los herederos de don Manuel Cano Gutiérrez, vecino que fue de Zacatecos (Méjico), deberán comparecer en aquel Juzgado con los documentos justificativos de su derecho á la herencia.

El «Boletín Oficial» publicará en breve la relación de los individuos de la inscripción marítima de la provincia que deben ser comprendidos en el alistamiento de marinería para el año 1893 y quedan exentos del servicio militar por tierra.

La guardia civil de San Vicente de la Barquera ha detenido á Donato Álvarez, de Avilés, á quien se ocupó en un coche que guiaba, camino de Torrelavega, una taquilla y un capote de aguas de la propiedad de Marcelino Pedraja, cochero de Comillas.

Yendo, á primera hora de noche, á caballo hacia San Román por el sitio llamado Peñas-morenas, cerca del depósito de Pronillo, un vecino de aquel pueblo, llamado José Gómez, que regresaba de sus diarias ocupaciones en casa del señor Gurtubay, al cruzarse con un carro que venía en dirección contraria, una rueda de éste le cogió una pierna, causándole en ella graves lesiones, muy extensas, sobre todo en la parte inferior.

Los guardias de consumo y algunas otras personas le auxiliaron, y en una silla le condujeron á la botica de socorro, donde se le hizo la primera cura.

Estos días se hablaba de trabajos para la constitución de la Diputación provincial, que será uno de los primeros días del mes próximo, y se citaba para los cargos primeros, entre otros nombres, los de los señores Sainz Trápaga y Alonso. Según las impresiones que hoy tenemos, parece que, concretándose fuerzas y elementos, llevan trazas de prosperidad la candidatura del primero para la presidencia, y la del segundo para la vicepresidencia de la Diputación.

En nuestro número de antes de ayer dábamos cuenta de las gestiones que se llevaban á cabo, con grandes probabilidades de éxito para zanjar diferencias que entre los patronos y dueños de lanchas y los pescadores se originaron por haber aquellos acordado diferir una hora ó hora y media el regreso de las lanchas de pesca al muelle y por resistirse los marineros á que se prolongara la duración de sus faenas.

Como suponíamos, la cuestión ha venido á un arreglo satisfactorio, siendo atendida en gran parte, casi totalmente, la reclamación que los pescadores habían dirigido á la Junta de patronos; pues en reunión que la mayor parte de unos y otros interesados tuvieron anoche en el despacho del Gobernador civil, se convino ante este señor en que se respetarían casi por completo las horas anteriormente establecidas, y el regreso de las lanchas sería de ordinario á las tres y media de la tarde, salvo en los casos en que hubiese en plaza, por la concurrencia de carreteros y demás compradores eventuales, probabilidad racional de extraordinaria demanda; casos para los cuales las horas máximas de pesca quedan indeterminadas, y serán tolas aquellas que parezcan convenientes en el momento.

Ayer tarde fueron maltratados por un sujeto dos niños de la escuela de la calle de Peña-Herbosa, y luego el padre de ellos, que, naturalmente, reconvino al sujeto aquel, y luego el guardia municipal que intervino, y en el cuarto de prevención todos los que se pusieron á tiro del hombre, tan acalorado, que se desahcía en insultos, sin que nada bastase á contenerle, hasta que se le fue pasando...

Ayer fueron curadas en la Casa de socorro Isabel García y Josefa Bermúdez, heridas por contusión, la primera en la región frontal y la segunda en un labio. También fue curado Victoriano García, de una herida contusa sobre una ceja.

Esta tarde celebrará sesión subsidiaria el Ayuntamiento.

Ayer condujo la empresa del ferrocarril de Solares el primer cargamento de mineral de hierro procedente de la mina que se empieza á explotar en dicho pueblo. El transporte al muelle-embarcadero de Albareda se hizo en diez vagones y constaba de unas 120 toneladas.

Parece que si este primer ensayo de la explotación de la mina da el buen resultado que se espera, se organizará en breve un servicio constante y regular para el transporte por dicho ferrocarril del mineral que se extraiga.

Cuarenta hermosas páginas—incluyendo las magníficas de la portada, que también cuentan—contiene el número extraordinario que «La Ilustración Española y Americana» ha dedicado á la conmemoración del IV Centenario del descubrimiento de América.

La portada, una figura heráldica equestre, es obra de inspiración entre las mejores de Rico, y que se completa en el reverso con una reproducción del famoso monumento que al descubridor erigió Barcelona.

Abre luego la edición con un autógrafo de Su Santidad León XIII, escrito expresamente para «La Ilustración»; sigue otro del rey don Carlos de Portugal, y una serie de pensamientos al mismo objeto del centenario, dedicados por las eminencias de la Iglesia, del saber, de la Marina, de la diplomacia hispano-americana, y de la política.

Diversos retratos de Colón, admirablemente grabados, y de escenas de su vida, objetos

á ella relacionados, las carabelas «Pinta» y «Niña», cuadros y alegorías, además de un precioso retrato de S. M. la reina María Cristina, con su autógrafo, etc., etc.

El texto corresponde á la esplendidez de esta publicación sin igual.

Recomendamos á los padres de familia, cuyos hijos sorteen en el presente reemplazo, la Sociedad de sustitución y reducción del servicio de las armas *La Sin Rival*, de los señores Hinojosa y Compañía, tanto por la economía de los precios que tiene establecidos para las operaciones que efectúan antes del sorteo, cuanto por las garantías que da á los que contratan con la misma. Su representante en toda la zona militar de Santander, núm. 100, lo es el procurador de los tribunales don Juan Ordóñez, que tiene constituidas sus oficinas en la calle de Atarazanas, núm. 14, piso primero, con quien pueden entenderse todas las personas que deseen contratar con esta Sociedad.

Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio que se inserta en la cuarta plana, de la «Escuela libre de Comercio y Centro Científico Mercantil».

GARBANZOS

de Castilla, de la nueva cosecha, coctura inmejorable, á 10, 11, 12, 13'50 y 15 pesetas arroba.

LA UNIVERSAL, BLANCA, 19

MEMBRILLO

Se detallan 10.000 cajas de 2 1/2 y 5 kilos, á 0'80 pesetas kilo.

CESAREO ORTIZ Velasco, 5

Correo local

Viajeros.—Anteayer llegó á esta ciudad desde su residencia de Mazcarras, nuestro particular amigo don Indalecio de la Maza y su distinguida familia.

Café del Ancora.—Esta noche volverán á reanudarse los conciertos en el café, por os distinguidos artistas señores Valls y Enguita, interrumpidos aquéllos por ausencia del primero de dichos señores.

Hé aquí el programa del concierto de esta noche:

- 1.º «Mignon», overtura.—Thomas.
- 2.º Cavatina.—Raff.
- 3.º Mazurca de concierto.—Sancho.
- 4.º Gran fantasía de «Guillermo Tell».—Beriot.
- 5.º Leyenda de la ópera «Lakme».—Delibes.
- 6.º Vals de concierto.—Durand.

Teatro.—Los abonados á la última temporada del teatro, pueden pasar por contaduría hoy de una á diez de la mañana, y de tres á seis de la tarde, á recoger sus localidades para la velada que el «Orfeón Cantabria» celebrará el domingo, con la animación que hace esperar la extraordinaria demanda de billetes.

Café Cantabro.—Programa del concierto que ha de verificarse esta noche por la señorita Aspra y el señor Guervós:

- 1.º Overtura «Martas».—Flotow.
- 2.º Minuetto.—Bocherini.
- 3.º Final de «Luccia».—Donizetti.
- 4.º «Tresor d'amour», vales.—Waldteufeld.
- 5.º «Le Trot du cavalier».—Spindler.

PARA LOS DIFUNTOS

En el taller de mármoles de Federico Gomez, Alameda Primera, 6 y 8, se hacen lápidas DIEZ PESETAS más baratas que en ningún otro de esta población.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE EL ATLANTICO

EXTRANJERO

Tempestad anunciada

Madrid 21—12'35 m.

El observatorio del Heraldo de Nueva York anuncia que el domingo último se desencadenó una violenta tempestad en las islas Bermudas, habiendo tomado la dirección de Europa, y la cual deberá descargar del viernes al sábado próximos en las costas occidentales de Inglaterra y Francia y en el Norte de España.

El cólera

Madrid 21—12'35 m.

Ayer ocurrieron en Marsella ocho defunciones del cólera.

En Hamburgo, el mismo día, once invasiones y una defunción.

En San Petersburgo, trece invasiones y cinco defunciones.

En Malinas (Bélgica) seis defunciones.

Insurrección

Madrid 21—2 m.

En Buenos Aires (Argentina) ha estallado una insurrección. Los

insurrectos hicieron prisionero al gobernador de la provincia.

Los franceses en el Dahomey Madrid 21—2 m.

Las tropas francesas han librado un nuevo combate con los dahomeyanos.

Los franceses tuvieron 18 muertos y 35 heridos. Los dahomeyanos muchos más.

Banco de Inglaterra Madrid 21—2 m.

El Banco de Inglaterra ha subido el descuento al 2.

INTERIOR

Las historias del padrinazgo Madrid 20—4'15 m.

(R. con retraso.)

Telégramas de París, de última hora, dicen que «Le Matin» publica un artículo pretendiendo hacer la historia del padrinazgo de la Reina regente en el bautizo del hijo del emperador de Alemania.

Dice que la Reina se oponía a aceptar la invitación del emperador; pero que cedió por razones políticas y por imposiciones del señor Cánovas.

Todo esto lo contradicen los conservadores, insistiendo en que no hay en el asunto más que un acto de cortesía.

Los ministeriales niegan también que el padrino no haya de ser el emperador de Austria por tratarse de reyes y príncipes protestantes.

Naufragio Madrid 20—4'15 m.

(R. con retraso.)

En San Sebastián ha zozobrado una lancha de pesca tripulada por 13 hombres, ocho de los cuales perecieron ahogados, así como el patrón, llamado Carril.

La salud del Rey Madrid 20—11 20 n.

El Rey ha pasado la noche durmiendo tranquilamente. Sigue mejorando.

Comandante de Marina Madrid 20—11 20 n.

Ha sido nombrado comandante de Marina de Santander el capitán de fragata don Pedro Domenge.

Cánovas.—Centristas.—Pintores Madrid 20—11 40 n.

Cánovas salió de Sevilla para Granada.

Ignórese si desde allí vendrá a Madrid ó volverá á Sevilla.

Se ha celebrado la velada de los centralistas, en su Círculo, obsequiando á los de provincias.

Habiéndose dado todo género de facilidades para cumplir su misión al jurado de la Exposición de Bellas Artes, creése conjurado el conflicto surgido.

Los proteccionistas franceses Madrid 20—12 n.

Telegramas de París dicen que los proteccionistas franceses de dentro y fuera de la Cámara se muestran resueltos á no hacer á España ninguna concesión en los derechos de vinos ni en la escala alcohólica.

Noticias

Madrid 21—1 m.

En Villanueva del Grao (Valencia) naufragó una lancha, ahogándose siete de sus tripulantes.

En Mairena (Sevilla), una mujer, que recibió un golpe de un cuñado suyo, le contestó asestándole una terrible puñalada que le dejó muerto en el acto.

Un recluso fugado del penal de Valencia y que se llama Santiago Estero, al ser detenido en la calle agredió á varios sujetos.

Mañana llegará á Madrid la infanta Isabel, de vuelta de su viaje á Zaragoza.

Anúnciase que el Ayuntamiento de Barcelona será también sometido á inspección administrativa.

Sanidad

Madrid 21—2'45 m.

La «Gaceta» publica una real orden declarando limpias las precedencias de Bremen (Alemania), salidas después del 23 de septiembre, y las de Nueva York, salidas después del 19 del corriente.

COTIZACIONES.

Table with columns for Madrid and Barcelona, listing various financial instruments and their prices for the 19th and 20th days.

ORO

Se compra en la administración de coches de Haza y en la tienda «La Madrileña» calles de Colón.

LA INFANCIA

Blanca, número 12. La primera casa en trajes de niños. Se han recibido las novedades de la estación en trajes y abrigos de niños y niñas; gran surtido en impermeables; buena colección de géneros de invierno para trajes de caballero á precios sumamente arreglados. Deben verse.

EN EL OBRADOR DE MÁRMOLES DE MIGUEL DE LA LASTRA ALAMEDA, NUM. 4. Se hacen lápidas de sepultura para persona mayor, con inscripción, colocación y derechos de arbitrios á 50 pesetas. De persona menor á 35. De nicho á 25. También hay un gran surtido en losetas, fregaderos y chimeneas, que se dan precios más baratos que en ningún otro taller.

LARGA FIN DE ESCOCIA se ha recibido en el almacén del Cuadro. Enrique L. Barredo, Velasco, números 11 y 13.

LINEA DE VAPORES SERRA y Comp. de navegación LA FLECHA SERVICIO SEMANAL DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA. Carolina.—Gracia.—Francisca Leonora.—Benita. Alicia.—Eduardo Serra.—Guido.—Hugo.—Enrique Pedro y Federico. Salen de Santander todos los miércoles PARA HABANA Y MATANZAS.

Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara y Nuevitas. Los vapores nombrados á continuación serán despachados como sigue, admitiendo carga y pasajeros para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. CAROLINA el 5 octubre. Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. ALICIA el 12 de idem. Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. GUIDO el 19 de idem. Habana, Matanzas, Sagua Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. FRANCISCA el 26 idem. El magnífico vapor GUIDO, convenientemente habitado admite pasajeros de 3.ª á los siguientes precios: Habana, 160 pesetas; Matanzas, 160; Santiago de Cuba, 185, y Cienfuegos, 195. Las iteras están situadas en el centro del buque, bajo el puente, donde el movimiento es apenas perceptible. Asistencia médica gratis. Esmeratario.

Con iguiterario en Santander, don Francisco Salazar sucesor de don Cándido Herrera, Muelle núm. 31. Teléfono núm 37.

Linea de vapores SERRA SERVICIO QUINENAL ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO RICO POR L. GRANDE Y MAGNÍFICO VAPORES IDA, TERESA, RITA, PAULINA Y MARIA. El 19 de octubre saldrá el vapor español MARCA.

admitiendo carga y pasajeros sin trasbordos para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez y Arecibo. Los señores cargadores pueden dirigir su mercadería al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta agencia con la «mayor economía». Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario don Francisco Salazar, Muelle, 5, Santander.—Teléfono número 37.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acreditada la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48.301.675.33. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos). GARANTIAS. Capital social efectivo 12.000.000 pesetas. Primas y reservas 40.697.980. Total 52.697.980. 29 AÑOS DE EXISTENCIA. Dirigirse á los subdirectores señores Hoyo y Fernández, Muelle, 4.

COGNAC BISQUIT DUBOUCHE Y C. LE. CASA FUNDADA EN 1819. JARNAC-COGNAC. De venta en todos los establecimientos más importantes, cafés, fondas, restaurants y hoteles.

EL TOISON. SAN FRANCISCO, 24. Esta acreditada casa acaba de recibir un gran surtido en cortes de vestido y otros artículos de fantasía.

ALFOMBRAS. PRECIOS SIN COMPETENCIA. En este artículo tiene grandes existencias en todos los tamaños, lo mismo que en abacos, fieltros, moquetas, terciopelos y Bruselas, encargándose de la colocación de las mismas sin alterar los precios.

EL TOISON. SASTRERIA DE LA VIUDA DE PEDRO SANCHEZ. COMPANIA, NUM. 2, PISO PRIMERO. Pongo en conocimiento de un numerosa clientela haber traído de Madrid un inteligente maestro cortador.

SE ALQUILA. un primer piso amueblado, muy económico. Darán razón en Daoiz y Velarde, número 3, principal.

GARBANZOS NUEVOS DE CASTILLA de las mejores procedencias de Fuente Ojuna (Zamora), Segovia y Salamanca; alubias de Herrera y lenteja superior. Vinos de mesa y vinagre de la Navarra. DEPOSITO EN SANTANDER. Plaza de la Libertad, núm. 2, Arcos de Botín, almacén de Eustaquio Cuber.

ORO. Se toma al precio más alto, en el escritorio de Rodrigo, Muelle, número 4.

La Bandera Española. Línea de vapores-correos pañoles entre Santander y la Isla de Cuba.

Salidas quincenales. VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO. Buskar, de 4.700 toneladas; Catalina, de 2.574 id.; Navarra, de 5.777 id.; Galicia, de 4.630 id.; Murciana, de 4.410 id.; Galicia, de 5.145 id.; antandereño, de 5.400 id.; Galicia, de 4.900 id.; y Madrileño, de 5.300 id. Para la Habana, Matanzas, Sagua Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de este puerto el 2 de noviembre el vapor...

EUSKARO. su capitán don M. Zabala. Admite carga y pasajeros de 3.ª á 1.ª clase, así como á la Habana. El siguiente vapor será el...

GALLEGO. que saldrá el 16 de noviembre. Nueva.—Se suscribe á los señores empujadores comunitarios en esta Agencia, con el fin de que se les pague el número de efectos que se han embarcado en el referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premiados corrientes en plaza, y se obliga de la recepción y embarque de las mercancías que se consignen, remitiéndolas en la delatada de las marcas, número peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de los embarcaciones. Para más informes dirigirse á sus consignatarios señores HIJOS DE YLLERA Y CA. Muelle 26. Teléfono núm 247.

PARA LOS DIFUNTOS. En el taller de mármoles de Fedor Fedoroff, Alameda, 26, se hacen lápidas á los seis pesetas.

ras como hábiles; pero á poco rato, bien sea porque creyese que ya bastaba de juego, bien porque temiese apurar sus fuerzas, de las que hacia uso con tanta destreza como vigor, siguió una línea perfectamente recta en dirección del buque Corsario. Entonces empezó á hacerse serio el lance, y excitó los gritos y aplausos de los marineros espectadores. El resultado pareció dudoso por algún tiempo; sin embargo, el bote empezó á ganar terreno á medida que iba venciendo la resistencia del agua; pero á los pocos minutos pasó el esquife por debajo de la popa del otro buque, y desapareció. Aquel que le perseguía tomó la misma dirección, y los marineros de la «Carolina» empezaron á trepar, riendo, á las jarcias, para ver si podían gozar del espectáculo de aquella caza por encima del casco del otro buque. No pudieron ver otra cosa que agua, y más allá la isla y la fortaleza. Pocos minutos después asomó el bote, bogando lentamente, señal de que no habían conseguido su objeto. Inmediatamente se agrupó la tripulación para enterarse de los pormenores de aquella aventura, y hasta las dos damas, alarmadas con el ruido, subieron á cubierta; pero en vez de contestar á las multiplicadas preguntas de sus camaradas, los cuatro marineros permanecían silenciosos, y con ademanes de admiración y casi de terror. El oficial saltó al buque sin pronunciar una sola palabra, y se acercó apresurado á su comandante. —Era demasiado ligera la barca en comparación del bote, M. Nighthead, dijo Wilder con tranquilo acento, al ver acercarse al oficial. —Demasiado ligera! ¿Conocéis al hombre que remaba? —Muy poco; no sé más sino que es un gran bribón.

—¡Conque es verdad, bribón! pues yo te aseguro que no te has escapado de mi venganza. —¿A qué viene ese arrebató? ay, capitán, capitán, si gobernáis el buque como las ideas, no ejecutaréis la travesía hacia el Sur muy recta, que digamos. Pero ¿no os hacéis cargo de que á un anciano como yo le es más fácil echar una mentirilla que subir una cuesta harto penosa para mis años? Y luego, que en justicia, yo había cumplido ya la mitad de lo que debía cumplir, en el mero hecho de presentarme á la viuda; mas ya se ve, entonces me decidí á renunciar la mitad de la recompensa que aún no había percibido, y aceptar una gratificación de la parte contraria. —Miserable! exclamó Wilder fuera de sí; no os librarán vuestros años del castigo que merecís. ¡Ola! á ver, arriad un bote, y traedme aquel bribón. No hay que hacer caso de sus gritos, porque tengo una cuenta que ajustarle. El oficial á quien se había dirigido esta orden llamó á cuatro marineros, y en menos de un minuto estaban ya embarcados en el bote. Bob Bunt, ó el que había tomado este nombre, se limitó á dar dos ó tres golpes de remo, y poner su esquife á veinte ó treinta brazas, deteniéndose en seguida y riendo á carcajadas, sin aparentar el menor recelo por las consecuencias. Sin embargo, luego que descubrió el bote, se dedicó formalmente á su faena, hizo uso de dos vigorosos brazos, y de pronto convenció á los espectadores de que no sería tan fácil la captura como se esperaba. Por algunos momentos no se pudo conocer hacia qué lado pensaba dirigirse el fugitivo, porque todo se le volvía dar vueltas, describiendo rápidos círculos, y desorientando completamente á los que le perseguían, engañándoles con evoluciones tan lige-

—Sí, si, contestó éste; con nuestro movimiento le hemos abierto las ganas de emprender el viaje. En ese buque está la guardia como el Sol en Groenlandia, seis meses sobre cubierta y otros tantos debajo. Este chiste fue acompañado, según costumbre, por las carcajadas de todos los marineros, y cada uno de ellos le parafusó á su modo, aunque en voz más baja, por respeto á sus superiores. Entretanto los ojos de Wilder estaban clavados en el buque vecino. El individuo que hasta entonces estuviera trabajando en las vergas había desaparecido, y otro marinero le había reemplazado. Una sola mirada bastó á Wilder para cerciorarse de que aquel individuo era Fid, que, dormida ya la mona, recorría las vergas con tan firme paso como si anduviera por un camino real. La fisonomía de nuestro héroe, que un momento antes brillaba de placer y respiraba confianza, tomó de repente un aspecto sombrío y reservado. Mistress Wyllys, á quien no se había escapado ninguna de las alteraciones de su semblante, volvió entonces á anudar la conversación que Wilder interrumpiera con tan poca ceremonia. —Nos ofrecisteis, dijo, desvanecer nuestra inquietud, aunque fuese á expensas de... —De mi vida, señora, pero no de mi honor. —Gertrudis, ya podemos retirarnos á nuestro camarote, dijo Mistress Wyllys, con acento enojado, resentida sin duda porque creía ver confirmadas sus sospechas de que el joven marino se divertía á costa de ambas. La mirada que le lanzó Gertrudis acabó de desconcertar al pobre joven, y la expresión de sus ojos y el carmin que animaba sus mejillas eran aún más intensos que en el aya, si bien anunciaban menos rencor. Al pasar por delante de

